

# 奏响文明幸福曲

## ——陕西省汉阴县精神文明建设工作侧记

冯友松

甘肃礼县：让农家书屋成为农民群众学习的新载体

为深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神，推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，今年以来，甘肃省陇南市礼县创新形式，将党的十九届五中全会精神宣讲引入农家书屋，用党的创新理论引领群众精神文化生活，提升群众文化修养，让农家书屋成为广大农村群众学习的新载体。

连日来，礼县568个行政村农家书屋把学习好、宣传好、贯彻好党的十九届五中全会精神作为当前一项重要工作。各行政村充分发挥村“两委”班子、农家书屋管理员、乡村领读员作用，组织群众在农家书屋开展党的十九届五中全会精神领读、诵读以及知识竞赛活动。

“现在村里的条件好了，农闲时，群众都自觉在农家书屋里学习，这次在学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神宣讲中，我们充分利用农家书屋学习阵地，发挥乡村领读员的作用，让党的十九届五中全会精神深入人心。”礼县罗坝镇刘李新村党总支书记邹佩介绍道。

近年来，礼县以巩固农村文化阵地、推动理论学习教育向基层延伸为出发点，把基层理论传播作为一项文化惠民工程来抓，积极发挥农家书屋职能，不断丰富农家书屋内涵，在党的创新理论学习中，充分发挥农家书屋的学习阵地作用，组织广大农民群众积极参加农家书屋学习，以集体领学的方式开展理论宣讲、政策解读、培训辅导。同时创新形式，结合脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、移风易俗等工作，开展学习讨论、交流互动、解答难点、畅谈心得，让党的创新理论在基层落地生根、深入人心，让农家书屋真正成为广大农民学理论、学文化的新载体。截至目前，礼县已利用农家书屋开展党的十九届五中全会精神宣讲1200场次，参与人数3万多人。

### 汝州农商银行获评“2020年度创建全国文明城市突出贡献单位”

本报讯(王保仁 樊创佳)近日，中共汝州市委、汝州市人民政府对全市创建全国文明城市工作中涌现出的表现突出的单位和个人进行表彰，汝州农商银行因创建成效显著、任务落实到位，被表彰为“2020年度创建全国文明城市突出贡献单位”，是全市唯一获此殊荣的金融机构，该行5名工作人员获得先进个人表彰。

自河南省汝州市创建全国文明城市以来，汝州农商银行认真贯彻落实市委、市政府相关工作要求，高度重视、认真落实，全行干部职工秉承“创建为民、创建利民、创建惠民、创建靠民”理念，根据行业文明创建要点，以提高全员素质为根本，以客户满意为目标，把文明创建工作与加强自身建设有机结合，进一步强化网点建设，优化金融服务，将所辖营业网点打造为城市文明宣传的重要阵地，树立了文明和谐、规范有序的窗口形象。

同时，汝州农商银行专门注册成立了职工志愿服务队和党员志愿服务队，主动上大街、入社区，与无主小区结对共建、落实门前“三包”和城市街道卫生扫除义务劳动；开展“环境日宣传”“安全生产月宣传”“平安建设宣传”等走访宣传活动，积极普及金融知识，主动履行社会责任，支持社会公益事业，以高质量的工作为汝州市创建全国文明城市工作贡献金融力量。

此项荣誉凝聚着汝州农商银行全体员工的辛勤付出，该行负责人表示，全行上下将珍惜荣誉、团结奋进、开拓创新，以智慧和勤奋播种文明，以执着和豪情拼搏奋斗，为助力地方精神文明建设和地方经济社会发展作出更大贡献。

级压实责任。

创新巩固提升方法，该县运用“321”基层治理模式，对县城实行网格化、精细化管理，并建立完善了“街长负责制”“门前四自一包”“早晚清扫、定时收集、全天保洁”等常态机制，巩固文明县城创建成果。

为强化宣传教育，该县编印《市民文明手册》3万册，并利用多种载体广泛开展文明县城宣传，一批批精美的社会主义核心价值观、“讲文明树新风”公益广告亮相县城大街小巷和公共场所。

城市建设，硬件是关键。仅2020年，该县公共财政保障支持创建活动预算经费共计2991.4万余元，新增划停车位2000余个，增设信号灯和电子警察设备7处，改造提升文明交通语音提示等设施……文明县城的“金字招牌”逐渐转变成了让汉阴人民自豪的“幸福口碑”。

### 发挥榜样作用 激发群众力量

在县城双八路旁，长约100米的全县第三届“道德模范”和首届“汉阴好人”事迹墙图文并茂、引人入胜。近年来，该县认真贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》和《新时代爱国主义教育实施纲要》精神，不断加强先进典型评选表彰宣传力度。三年来累计评选表彰县级“道德模范”“汉阴好人”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”“文明小公民”“美德少年”等典型1300余个，多人荣登中国好人榜、陕西好人榜。

为深化新时代精神文明单位创建工作，该县修订出台《汉阴县文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园创建管理办法》，实行文明单位动态管理，2020年全县共申报创建各类精神文明创建先进集体91个，该县城关一小、中坝村、查振坤家庭分获全国文明

校园、全国文明村镇、全国文明家庭荣誉称号，该县草桥村、实验小学分别荣获省级文明村镇和文明校园称号。

汉阴坚持把“美丽乡村·文明家园”建设工作作为一项重大任务和民生工程，严格按照“十个一”标准要求，着力打造示范村镇，全县有124个村达到建设目标，达标率为87%；举办“践行文明餐桌公筷公勺·引领文明新风尚”主题活动，制作了一批汉阴特色公筷推广运用，提倡“光盘”行动，教育引导干部群众坚决摒弃面子观念、攀比心理和跟风心态。

### 拓展文明实践 尽展时代新貌

汉阴围绕“善行汉阴·志愿小城”建设，不断壮大志愿者队伍，使志愿服务呈现常态化、制度化、规范化的发展趋势，2020年表彰最美志愿者10名、最佳志愿服务组织11个、最美志愿服务村(社

区)4个、最佳志愿服务项目2个、南街社区郝海霞获评2020年陕西省最美志愿者。

该县扎实开展“车让人·人守规”文明交通劝导工作，县委文明办、县交警大队、县志愿者联合会牵头，常态化开展文明交通劝导工作，“红马甲”“红袖章”构成了一道温暖、亮丽的风景线。

2020年新冠肺炎疫情发生后，县志愿者联合会与县慈善协会联合发起“齐心战疫情、志愿保平安”——抗击疫情公益募捐活动，共接收捐款171.3万元，物资折价21.4万元，招募辖区33名青年教师为该县52名抗疫一线医护人员子女免费提供网上学习辅导，一系列大型志愿服务成为精神文明建设特色之一。

汉阴县大力弘扬好家训好家风，打造了一批家风家训示范家庭、示范村、示范镇。2020年，全国首个“中国家训文化之乡”花落汉阴，成为“三沈故里”的又一张精神文化名片。



日前，随着气温回升，山东省枣庄市的210多万亩小麦进入喷施除草剂的关键时期。专业人员利用植保无人机等现代农业设备喷施除草剂，全力保障小麦丰收。图为2月27日，在枣庄市市中区税郭镇野岗埠村的麦田里，专业人员使用植保无人机喷施除草剂。孙中喆摄

## 厦门湖里区金山街道：优化服务聚人心 文明实践树新风

惠民活动、结对帮扶、暖心关爱……近日，一场场有温度的新时代文明实践在福建省厦门市湖里区金山街道各社区陆续开展，为广大群众奉上了文明盛宴。自新时代文明实践工作开展以来，湖里区金山街道聚焦群众需求，积极调动各方力量，统筹整合各类资源，深入开展新时代文明实践。

### 夯实阵地建设 注重特色塑造

近年来，金山街道不断深化拓展新时代文明实践所(站)建设，以“创新方式、优化阵地、促进融合”模式，开展“讲、评、帮、乐”等活动，注重特色塑造，夯实阵地建设，不断推动文明实践整体水平不断提升。

金山社区着力打造“一站一场一屋”阵地，除了新时代文明实践站，还改建了一个新时代文明实践站主题广场——幸福广场。“逢节假日或纪念日，以新时代文明实践为主题的宣传活动都会在此举行。”金山社区相关负责人表示，平时，这里也是居民们休闲的好去处。另外，社区

### 调动各方力量 壮大实践队伍

紧扣新时代文明实践要求，金山街道各社区都建立起了群众身边的志愿者队伍，贴心服务群众。目前，金山街道已有87支志愿服务队，注册志愿者人数达到5262人，这一数字还在不断增加。

在湖湖社区，有一支由热心退休老人组成的志愿者队伍，为辖区内高龄、空巢、失能老人服务。这支队伍中最年长者有67岁，最小的也已过半百。除了助老，该街道的志愿服务还覆盖助残、助困、助孤、垃圾分类、法律咨询等各个领域。例如，湖边社区实行“今天我当家”轮值制度，

及时接收和厘清居民诉求，共同协商解决小区服务中的热点、难点问题。

金山街道梳理出“新时代文明实践十大志愿服务项目”，如“红桶日”志愿服务项目，在集中收集社区有害垃圾的同时，还积极宣传垃圾分类知识。

金山街道各社区回应群众需求，合理设计志愿服务项目，在新时代文明实践志愿服务常态化、规范化、精准化等方面不断推陈出新，也发展壮大新时代文明实践志愿服务队伍。

### 聚焦群众需求 弘扬时代新风

诵读国学经典，了解养生知识，学习琴棋书画……作为居民“家门口的学校”，新时代文明实践站可容纳不同人群共同学习。

金山街道各社区新时代文明实践站不断完善“4+2+1+X”的课程体系，建立时政讲堂、文明讲堂、文化讲堂、技能讲堂4类常设讲堂，定时开放，并不定时地利用市、区两级优质资源开设2个流动讲堂。

“各实践站的课程形式多

样，紧紧围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想，结合党员群众热议的话题、关注的热点和切身的需要开办讲座、培训。”金山街道相关负责人表示。

其中，金海社区“名家进社区”时政大课堂设有时政课堂、作家分享会、意识形态主题课堂等板块，通过朴素平实的语言，使党的创新理论“飞入寻常百姓家”。结合社区外来人口多的特点，后坑社区特别开设1个特色讲堂，开展关爱未成年人的“社区儿童增能”社工服务特色项目。金山社区面向老年人开展“健康云课堂”9大系列课程，邀请专家线上讲课交流。

弘扬好家风、宣传垃圾分类投放、推广公筷和分餐制……金山街道正以各个新时代文明实践站为阵地，大力弘扬社会新风尚，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。种种新气象，反映着新时代文明实践凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗的作用落地见效。



(上接B1版)

在深入推进全国文明城市创建迈向更高水平的过程中，吉安市注重选树典型，大力开展“身边好人”“模范市民”“道德模范”“新时代好少年”等评选活动，井冈山市余梓洋同学获评全国“新时代好少年”，2人获评“江西省新时代好少年”；9人获评“中国好人”，12人获评“江西好人”。

全市开展各类志愿服务活动5000余场，志愿服务各项指标均居全省前列，获评12个省级以上志愿服务先进典型。

共建成新时代文明实践中心11个，乡镇实践所182个，行政村实践站1700个。组建各级各类文明实践志愿服务队伍850余支，招募志愿者21.65万人，开展文明实践实践活动1.49万场(次)，受众达145万余人次。

此外，《吉安市文明行为促进条例》《吉安市红色文化遗存保护条例》《吉安市新时代公民道德建设实施方案》等地方性法规、制度性文件相继出台，为做好宣传思想工作提供了刚性支撑。

### 传承创新 提升文化之力，文化发展更加兴盛

2020年，吉安市宣传思想文化战线创新拓路、逐梦前行，深入挖掘庐陵文化、革命文化等多彩文化内涵，推动全市文化事业和文化产业高质量发展，让吉安成为令人向往的“诗和远方”。

2020年7月9日至15日，以“红色摇篮 望郡吉安”为主题的吉安展馆在江西文化发展巡礼展上精彩亮相，成为吉安创造性转化、创新性发展优秀庐陵文化的一幕。

这一年，吉安市文化活动精彩纷呈：吉安宝泥房陶瓷文化有限公司等19家文化企业共有52个作品参加网上文博会；“中国梦”主题原创歌曲、“奋进吉安 全面小康”美术作品等征集评选活动开展得有声有色；电视剧《井冈山儿女》入选国家2018—2022百部重点电视剧选题，《送郎歌》入选文旅部“百年百项”扶持计划；《爱在井冈》等7部作品入选江西省电影创作生产扶持项目……

吉安市坚持推进红色教育培训全域化，成功创建江西省红色教育培训地方标准，井冈山红色教育培训被国家发改委和文旅部列入全国红色旅游发展典型案例。

这一年，吉安螃蟹王国科技有限公司“互联网+中国传统文化创意”众创空间入选2020年度国家众创空间备案名单；泰和县乌鸡林下养殖系统入选第五批中国重要农业文化遗产名单……吉安市6家企业累计获得省级文化产业项目扶持资金600万元，签约文旅产业亿元以上项目15个，规上文化企业营业收入490.32亿元，增幅35.5%。

此外，吉安市公共文化服务发展提速，建成乡镇(街道)综合文化站228个、基层综合性文化服务中心2859个，开展送戏下乡1630场(次)，送电影下乡43472场(次)，大大丰富了群众精神文化生活。